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Zadania obowi¡zkowe
Zadanie 1.
a) Sprawdzi¢, »e nat¦»enie pola elektrycznego odpowiadaj¡ce pewnej monochromatycznej fali kulistej
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speªnia poza ¹ródªem w r = 0 swobodne równania Maxwella w pró»ni i wyznaczy¢ odpowiadaj¡c¡ tej fali
indukcj¦ pola magnetycznego.
b) Obliczy¢ wektor Poyntinga dla tej fali w stre�e falowej i u±redni¢ go po okresie fali.
c) Obliczaj¡c strumie« u±rednionego wektora Poyntinga po sferze o promieniu r wyznaczy¢ u±rednion¡
caªkowit¡ moc ¹ródªa promieniowania.

Zadanie 2.
Na pªaszczyzn¦ z = 0, rozdzielaj¡c¡ dwa przezroczyste o±rodki dielektryczne o przenikalno±ciach ε1 i µ1

oraz ε2 i µ2, pada prostopadle z pierwszego o±rodka monochromatyczna pªaska, spolaryzowana liniowo, fala
elektromagnetyczna o cz¦sto±ci ω i amplitudzie pola elektrycznego E0. Wyznaczy¢ pola ~E i ~B w caªej

przestrzeni oraz obliczy¢ i przedyskutowa¢ (wykres w zale»no±ci od α ≡
√

ε2µ1
ε1µ2

) wspóªczynniki przej±cia i

odbicia dla u±rednionych po czasie g¦sto±ci strumienia energii pola elektromagnetycznego. Obliczy¢ liczbowo
wspóªczynniki przej±cia i odbicia, gdy fala ±wietlna pada z pró»ni na szkªo z µ1 = µ0 ≈ µ2 i n21 = 1, 5.

Zadanie 3.
Warstwa dielektryczna o przenikalno±ci elektrycznej ε2, ograniczona pªaszczyznami z = 0 i z = a, rozdziela
o±rodki dielektryczne o przenikalno±ciach ε1 i ε3, przy czym µ1 = µ2 = µ3. Na t¦ warstw¦ prostopadle do jej
powierzchni pada z obszaru z < 0 o przenikalno±ci ε1 monochromatyczna pªaska fala elektromagnetyczna.
Przy jakiej grubo±ci warstwy odbicie b¦dzie minimalne? Przy jakim zwi¡zku mi¦dzy ε1, ε2, ε3 fali odbitej
wtedy nie b¦dzie wcale?
Wskazówka: Zamiast sumowa¢ po kolejnych przej±ciach i odbiciach wygodniej jest wyznaczy¢ bezpo±rednio
z warunków zszycia sumaryczne amplitudy poszczególnych fal.

Zadanie nadobowi¡zkowe
Zadanie 4.
Sprawdzi¢, »e znane z wykªadu wzory Fresnela mo»na zapisa¢ w postaci
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oznaczaj¡ fal¦ odbit¡ i fal¦ zaªaman¡, α - k¡t padania, β - k¡t zaªamania.
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